



대한민국
청와대

朴槿惠 中“弹”

韩国会通过总统弹劾案



韩国国会9日下午以234票赞成、56票反对的结果，通过了针对总统朴槿惠的弹劾动议案，朴槿惠成为韩国宪政史上第二名被国会弹劾的总统。

弹劾案通过后，议案将交付宪法法院裁决。宪法法院最迟需在180天内做出裁决。若宪法法院裁决弹劾案成立，朴槿惠将被取消总统职务，此后60天内将举行新的总统大选。

综合新华社、央视、中新社

新闻分析

韩国最高法院 还“救”得了朴槿惠吗？

朴槿惠亲信干政事件，12月9日下午总算有了个阶段性的“总结”：韩国国会300名议员中，299人参与投票表决，并以234票赞成、56票反对、2票弃权、2票无效的结果，通过对总统朴槿惠的弹劾案。

从10月24日干政事件发酵开始，经过六个星期滚雪球式的发展，当初看起来似乎不可能的弹劾案，在国会中以如此清晰的结果通过，可见朴槿惠尽失民心，离成为韩国史上第一位被弹劾下台的总统，只有一步之遥了。这一步，就是韩国宪法法院。根据韩国法律，国会通过弹劾案后，朴槿惠就暂停总统职务，职权由总理代行。至于弹劾是否有效，要看宪法法院由9名法官组成的审判庭，听取双方意见，合议后作出最终判决。这个过程，最长可达180天。

因为12月6日，朴槿惠总统曾经表示，如果国会通过弹劾案，她将静观宪法法院的裁决过程，“从容处之”；而另一方面，朴槿惠的嫡系人马也曾透露，她曾“亲口承诺”，接受“四月辞职，六月大选”的安排。

鉴于这两个信息有着微妙的差别，现在的焦点问题是：朴槿惠究竟如何“从容处之”？是在宪法法院这道最后的防线做抵抗，一直等到裁决结果出来之后，再作打算，还是不管宪法法院裁决过程，接受“四月辞职”的安排？

如果下定决心，要把宪法法院作为最后一道防线，作最后的抵抗，朴槿惠就可能想一定程度上复制前总统卢武铉的经历。

2004年，时任总统卢武铉遭到国会弹劾（朴槿惠当时作为保守派议员，也赞成弹劾自由派的卢武铉），理由是他有违法“政治中立性”的行为。

当年3月12日韩国国会通过弹劾案后，卢武铉职务被停止，由总理高建代行。到5月12日，宪法法院裁判所驳回弹劾案，卢武铉复出。

不过朴槿惠今天的处境，要比卢武铉当年差很多，在遭弹劾理由上颇为不同，在民心上更是如此。

朴槿惠遭弹劾的理由，是违宪和违法，有纵容干政、涉嫌腐败、处理“世越”号沉船事件失当等，每一件事情都非常牵动韩国民心，思之让人难平怨气。对民意的冲击，比卢武铉当年的情况要严重得多。

朴槿惠要静观宪法法院审判庭裁判过程的另一个希望，可能因为这些法官中大部分和自己一样是保守派。不过，据路透社12月9日报道说，一些曾担任过宪法法院裁判所法官的人士说，因为弹劾朴槿惠的理由和证据都很扎实，所以要想驳回弹劾，也非常困难。

朴槿惠指望宪法法院审判庭，还有一个理由可能是，检方到现在没有针对她本人进行调查，这或许说明她还是“罪不至被弹劾”的理由，从而有所期待吧。

但即使如此，在强大民意和政治斗争下，她能否等到这个调查，或者调查后是否更糟糕，还很难说。

总之，对朴槿惠来说，失去国会这道防线后，宪法法院这道防线也显得非常脆弱。

至于接下来的政坛，根据规定是由总理黄教安代行总统职务。但从丑闻发酵一开始，黄教安就没有得到反对党的认可。他能否扮演好“看守总统”这一角色，也非常难说。韩国政坛，将进入一个混乱时期，已是不可避免。

朴槿惠面对这样的混乱，大概是希望反对党依然像六个星期以来一样，既不能做出有效决定，也不能做出有效妥协。如果有这样的情况，执政党和朴槿惠可能还有博弈空间，甚至能赢回一点民心，到时候，朴槿惠才有可能“从容处之”，有秩序地卸任。

据《新京报》

韩国国会：超过2/3议员赞成弹劾

按照相关程序，若使弹劾案在国会通过，需要在总共300个议席中，获得至少三分之二议员支持。最终计票结果显示，234名议员赞成弹劾，56人反对，2人弃权，7票无效，1名议员缺席。由于事项重大，韩国国会当天改变了惯用的电子投票方式，改为传统的纸质投票，以防止作弊。

国会通过总统弹劾案后，不少议员表示将推动国政正常化，尽快结束混乱状态。议长丁世均说：“过去几个月中，国政实际上已经瘫痪。现在弹劾案获得通过，混乱状态必须停止。”

按照程序，弹劾案接下来将提交给宪法法院审理并做出最终裁定，审理过程最长可达180天。在此过程中，朴槿惠将被暂停总统职权，但保留总统身份，其职权由国务总理黄教安代行。

韩国在野党连同无党派议员3日凌晨向国会提交了弹劾动议案草案。韩国媒体报道，弹劾动议案提及朴槿惠“亲信”崔顺实干政、“岁月”号沉船事件应对以及崔顺实涉嫌胁迫大企业向其控制财团捐款案件，指称朴槿惠任职期间存在违反宪法和法律行为。

自“亲信干政”事件曝光以来，韩国朝野之间角力不断，韩国民众连续举行6轮周末烛光集会要求朴槿惠下台，朴槿惠则三次发表对国民讲话道歉。

民调机构“盖洛普韩国”8日发布的调查结果显示，朴槿惠的民众支持率为5%，另有81%的受访者赞成弹劾总统。

朴槿惠：再道歉称郑重听取民意

当地时间9日下午，韩国国会通过总统朴槿惠弹劾案。对此，朴槿惠表示，将郑重听取国会和国民的声音，希望当前混乱局面结束。

朴槿惠在当天下午于青瓦台举行的国务委员恳谈会上表示：“在国家安保和经济都面临困境的情况下，由于我的失误造成国家混乱，向国民表示真心道歉。”

朴槿惠还向“不分昼夜为国民和国家的事情忙碌的国务总理，和包括各部门长官在内的所有公职人员”表示歉意。

关于停止总统权限后的动向，朴槿惠表示，将根据宪法和法律规定的程序，以平静的心态应对宪法对于弹劾案的裁决和特检调查。

本月3日，韩国三大在野党共同民主党、国民之党和正义党以及无党籍的171名议员联合发起针对总统朴槿惠的弹劾案。8日，弹劾案在国会上正式被列入全体会议议题。

弹劾案通过后，还需得到宪法法院的最终裁决认可才能正式生效。整个裁决过程最长可达180天。若宪法法院裁决弹劾案成立，朴槿惠将被取消总统职务，此后60天内韩国将举行新的总统大选。

中方：希望中韩关系向好

韩国国会9日下午投票表决，通过了针对总统朴槿惠的弹劾动议案。中国外交部发言人陆慷在9日下午的例行记者会上表示，作为韩国的近邻，中方高度关注韩国国内政局发展。陆慷还重申，中方坚决反对在韩部署“萨德”反导系统。

外交部发言人陆慷：朴槿惠就任韩国总统以来，在推进中韩两国关系方面做了大量工作，对此我们高度认可。但是，也是在朴槿惠总统任期内，韩国政府同意作出在朝鲜半岛、在韩国部署“萨德”反导系统的决定，这个决定影响中方的战略安全利益，对此我们坚决反对。

陆慷表示，弹劾案本身是韩国内政，中国政府的一贯原则是从来干涉别国内政。作为近邻，中方希望韩国局势能够尽快恢复稳定，希望中韩关系有好的发展。